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In April 2019 the Granite State Poll asked 549 
New Hampshire residents whether they planned 
to vote in the state’s 2020 presidential primary 

election and, if so, which candidate they favored.1 
In addition, using a standard question that has been 
asked in more than 40,000 interviews on regional 
and national surveys since 2010,2 it also asked 
residents about their views on climate change. 
Scientists identify human-caused climate change 
as a major threat,3 but it has received relatively 
little attention in U.S. presidential campaigns. The 
coincidental placement of primary-election and 
climate-change questions on the same poll provides 
an opportunity to explore how different candidates’ 
supporters line up on this critical issue.

Of the 549 New Hampshire residents interviewed 
for this poll, 492 said they planned to vote in the pri-
mary. Of those, 444 had already decided upon which 
party: 195 Republicans and 249 Democrats. Figure 
1 charts responses from Democrats when asked who 
they would vote for if the primary election were held 
today. Thirty percent chose Bernie Sanders, while 
Joe Biden (who had not yet announced he was run-
ning) and Pete Buttigieg also received double-digit 
support. Other responses spread out among the field 
of 17 candidates.

Our climate-change question asked:

The first choice listed (rotated in actual interviews), 
“Climate change is happening now, caused mainly 
by human activities,” corresponds to the overwhelm-
ing, evidence-based consensus among scientists with 
relevant expertise.4 Nationwide and New Hampshire 
surveys typically find that more than 60 percent 
of the public agrees.5 On this April 2019 poll, 64 
percent chose the now/human response, while 27 
percent accepted that climate change is happening 
but caused mainly by natural forces. Only 3 percent 
thought climate is not changing, and 5 percent said 
they did not know.

Which of the following three statements do you 
think is more accurate?

•	 Climate change is happening now, caused 
mainly by human activities.

•	 Climate change is happening now, but 
caused mainly by natural forces.

•	 Climate change is NOT happening now.



FIGURE 1: (DEMOCRATS) IF THE NEW HAMPSHIRE PRIMARY ELECTION 
WERE HELD TODAY, WHO WOULD YOU VOTE FOR?

Source: Granite State Poll, April 2019

As Figure 2 shows, large majori-
ties of Democrats agree that 
humans are changing the climate, 
regardless of which candidate they 
support. Results range from 62 to 
100 percent agreement, or from 82 
to 100 percent if we focus on the 
top eight candidates (including 
“undecided”) who polled at least 3 
percent. Minor differences among 
top candidates’ supporters in 
Figure 2 are not statistically signifi-
cant, meaning they could simply 
be chance variations. Support for 
lower-ranked candidates in this 
poll was spread thinly, six people 
or fewer per candidate. With so 
few in each group we might expect 
to see erratic variations. Instead, 
the results are notably consistent. 
Democrats appear largely united 
on the reality of human-caused 
climate change.

Republican responses paint a 
contrasting picture of greater unity 
on candidates but less unity on cli-
mate. Figure 3 charts their choices 
if the primary election were held 
today. Donald Trump is the favor-
ite by far, with 76 percent support. 
He is trailed by John Kasich (10 
percent), undecided (8 percent), 
and Bill Weld (5 percent).

Figure 4 depicts what fraction 
of each Republican candidate’s 
supporters think that human 
activities are changing the climate. 
Only about one-fourth of Trump 
supporters agree, but the fraction 
rises to a majority (55 percent) 
among undecided Republicans, 

FIGURE 2: (DEMOCRATS) PERCENTAGE OF EACH CANDIDATE’S SUPPORTERS 
AGREEING THAT CLIMATE CHANGE IS HAPPENING NOW, CAUSED MAINLY BY 
HUMAN ACTIVITIES. 

Note: Darker bars emphasize candidates who polled at least 3 percent.
Source: Granite State Poll, April 2019

Large majorities of Democrats 
agree that humans are changing 
the climate, regardless of which 
candidate they support. 
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and even higher among support-
ers of Kasich (63 percent) and 
Weld (91 percent). Combining all 
the non-Trump responses, who 
together make up 24 percent of the 
Republican sample, reveals a stark 
contrast: 26 percent of Trump 
supporters agree that humans are 
changing the climate, compared 
with 64 percent of the Republicans 
who do not favor Trump.

FIGURE 3: (REPUBLICANS) IF THE NEW HAMPSHIRE PRIMARY ELECTION 
WERE HELD RIGHT NOW, WHO WOULD YOU VOTE FOR?

Source: Granite State Poll, April 2019

FIGURE 4: PERCENTAGE OF REPUBLICAN CANDIDATES’ SUPPORTERS 
AGREEING THAT CLIMATE CHANGE IS HAPPENING NOW, CAUSED MAINLY 
BY HUMAN ACTIVITIES. 

Note: Darker bars emphasize candidates who polled at least 3 percent.
Source: Granite State Poll, April 2019

Combining all the non-Trump 
responses, who together make up 24 
percent of the Republican sample, 
reveals a stark contrast: 26 percent of 
Trump supporters agree that humans 
are changing the climate, compared 
with 64 percent of the Republicans 
who do not favor Trump.

The correlation between climate-
change views and political party 
identification is well known from 
many surveys,6 including the 
Granite State Poll.7 Republicans are 
more likely than either Democrats 
or independents to disbelieve that 
humans are changing the climate. 
The divisions among Republicans 
seen in Figure 4 suggest a new 
proposition, however: that climate-
change views might correlate more 
strongly with Trump approval than 
they do with political party itself. 
In the Granite State Poll data, this 
turns out to be true.

Figure 5 charts responses to 
a standard question: “Generally 
speaking, do you approve or disap-
prove of the way Donald Trump is 
handling his job as president?” The 
pattern is distinctly bimodal (two-
peaked), with 27 percent strongly 
approving, 44 percent strongly 
disapproving, and the remaining 29 
percent spread out in between.
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FIGURE 5: DO YOU APPROVE OR DISAPPROVE OF THE WAY DONALD TRUMP 
IS HANDLING HIS JOB AS PRESIDENT?

Source: Granite State Poll, April 2019

FIGURE 6: PERCENTAGE AT DIFFERENT LEVELS OF TRUMP APPROVAL 
AGREEING THAT CLIMATE CHANGE IS HAPPENING NOW, CAUSED MAINLY 
BY HUMAN ACTIVITIES.

Source: Granite State Poll, April 2019

For each level of Trump approval, 
Figure 6 graphs the percentage of 
respondents who agree that humans 
are changing the climate. The gradient 
is striking: we see a 68-point range, 
from 25 percent among those who 
strongly approve of President Trump 
to 93 percent among those who 
strongly disapprove. Majorities of 
neutral respondents, as well as those 
who disapprove, align with scientists 
on the reality of human-caused cli-
mate change. (In contrast, this survey 
finds a range of just 52 points between 
the climate-change views of strong 
Republicans and strong Democrats.) 
Similar patterns occurred on earlier 
Granite State Polls going back to 
February 2017, almost 5,000 addi-
tional interviews, which also asked 
about Trump approval and climate 
change. Across all of these polls, 
climate-change views correlate more 
strongly with Trump approval than 
they do with political party identifica-
tion. That conclusion fits with earlier 
observations about distinctive views 
on science8 and environmental9 topics 
among Trump supporters.

The April 2019 poll results show 
Democratic primary voters united on 
the reality of human-caused climate 
change. Democratic candidates differ 
in how much they emphasize this 
issue, or which policies they favor, but 
most of their supporters start out in 
agreement that the problem exists. 
Republicans appear more divided on 
this issue. Three-fourths favor Donald 
Trump as their candidate, and most 
of those do not believe humans are 
changing the climate. Among the 
minority of Republicans who are 
undecided or prefer other candi-
dates for president, however, most 
do accept that humans are changing 
the climate. For this small group, 
climate change is potentially a wedge 
issue separating them from other 
Republicans. 
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